



AVIZUL CONSULTATIV AL SECȚIEI ȘTIINȚE ALE VIEȚII

asupra raportului științific pe proiectul din cadrul Programului de Stat 20.80009.8007.26 „Pilotarea aplicării principiilor medicinei personalizate în conduita pacienților cu boli cronice netransmisibile”, conducătorul proiectului – CUROCICHIN Ghenadie, doctor habilitat în științe medicale (Prioritatea Strategică I: Sănătate), USMF „Nicolae Testemițanu”, pentru anii 2020-2023, perfectat în baza audierii raportului și a concluziilor experților confidențiali (Adunarea Generală a Secției Științe ale Vieții nr. 3 din 20.02.2024).

I) *Atingerea scopului, obiectivelor și rezultatelor declarate în propunerea de proiect în corelare cu cele obținute după implementarea proiectului:*

În premieră în Republica Moldova a derulat un studiu de orientare a determinantelor medicinei personalizate la pacienții cu boli netransmisibile. Au fost constatați markerii genetici și identificați 7 loci genetici ai eficacității clinice din principalele grupe de preparate utilizate. În special, s-a reușit stratificarea pacienților în baza acestor biomarkeri. Scopul și obiectivele propuse sunt realizate integral.

II) *Diseminarea rezultatelor obținute:*

A fost elaborat modelul predictiv pentru determinarea probabilității decesului la pacienții cu dubla antiagregare plachetară (3 certificate de inovator, 3 acte de implementare). Au fost publicate 50 de lucrări științifice, prezentate 22 de comunicări orale și 2 postere la foruri științifice, 9 emisiuni radio/TV de popularizare a științei.

III) *Valoarea socio-economică a rezultatelor obținute (brevete de invenție, alte forme de proprietate intelectuală, materializarea rezultatelor, perspective de implementare etc.):*

Implementarea rezultatelor cercetării în procesul de formare și educație continuă a profesioniștilor din domeniul sănătății va determina sporirea vigilenței față de bolile netransmisibile și va favoriza implementarea medicinei personalizate în Republica Moldova.

IV) *Participarea tinerilor în proiect, pregătirea cercetătorilor în cadrul proiectului prin doctorat/postdoctorat:*

Raportul participării tinerilor în proiect este net superioară seniorilor cu elaborarea a 4 teze de masterat și 8 teze de doctorat.

Punctaj mediu acordat: 28,8.

Concluzii, recomandări: Se recomandă continuarea realizării proiectului.

Se propune calificativul general: „Foarte bine”. **Raport aprobat.**

Conducătorul SȘV a AȘM,
academician

Eva GUDUMAC

Secretarul Științific al SȘV a AȘM,
doctor

Leonid CHIȘLARU